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СОЦІАЛІЗАЦІЯ І РЕСОЦІАЛІЗАЦІЯ ПІДЛІТКІВ  

З ДЕВІАНТНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 

УДК 371. 134 

В. О. Тюріна 

На сьогодні разом з позитивними змінами в суспільстві відбуваються 

процеси, що характеризуються негативними тенденціями: поглиблюється 

соціальна диференціація, посилюється конфліктність і бездуховність, 

просліджується тенденція до збільшення кількості сімей так званої “групи 

ризику”, зростає чисельність неповнолітніх, що залучені до злочинної 

діяльності, зберігання, доставки, продажу і споживання наркотиків, відбувся 

різкий сплеск бездоглядності та бездоглядності неповнолітніх. Частина 

підлітків, причому не тільки з сімей групи ризику, потрапляє до неформальних 

молодіжних об’єднань асоціальної, націонал-екстремістської спрямованості. В 

цілому обстановка в країні спонукає дослідників різних галузей науки вести 

пошук ефективних способів і засобів попередження й подолання девіантної 

поведінки неповнолітніх. 

Відрив соціального виховання від навчання, підхід до них як до двох 

ізольованих процесів, погляд на соціальне виховання як на другорядну 

діяльність, що супроводжує навчання, недостатній рівень підготовленості 

педагогів до роботи з девіантними підлітками – все це призвело до того, що 

система попередження і подолання девіантності підлітків у системі освіти не 

відповідає завданням сьогодення і, як наслідок, втратила здатність протистояти 

негативним явищам. Означене й зумовлює актуальність даної роботи. 

У науковій літературі дослідники досить активно розглядали питання 

девіантної поведінки підлітків і специфічні особливості роботи з ними. У 

дослідженнях останніх років намітилось кілька напрямів: сутність і механізми 

соціальної дезадаптації, реадаптації, асоціалізації та ресоціалізації підлітків 

(Г. Аванесов, Б. Алмазов, С. Бєлічева, В. Бочарова, А. Суханов та ін.); сутність і 

закономірності виховання підлітків з девіантної поведінкою (А. Бєлкін, 
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Л. Зюбин, В. Крутецький, В. Шевчук та ін.); вивчення соціально-педагогічних 

чинників виникнення відхилень у поведінці підлітків (Б. Алмазов, Р. Дабагян, 

Е. Костяшкин, Г. Медведєв та ін.); попередження відхилень у поведінці 

підлітків (Є. Антипова, В. Гуров, І. Козубовська, Ю. Юричка та ін.); 

перевиховання підлітків девіантної поведінки в спеціальних виховних закладах 

(В. Деєв, В. Литвинков, М. Стурова, Г. Уманов та ін.); зміст і методика роботи з 

підлітками девіантної поведінки (Л. Керимов, Л. Новиков, В. Лутанський та 

ін.); виявлення медико-психічної специфіки девіантної поведінки (С. Алексєєв, 

М. Алемаскін, С. Бадмаєв, Є. Гороховський та ін.). 

Як свідчить аналіз досліджень, освітня система має величезні можливості 

для адаптації і соціалізації підлітків – молодіжні об’єднання, клуби за 

інтересами, спортивні секції, художньо-творчі гуртки, соціально корисна 

діяльність у своєму різноманітті дозволяють розширити сферу інтересів 

підлітків, краще зрозуміти їхні проблеми і педагогічно вірно скоректувати 

процес соціального становлення.  

Виходячи з означеного, можна виділити такі протиріччя: між 

об’єктивною потребою суспільства в зниженні рівня правопорушень і 

девіантної поведінки підлітків і перманентним зростанням цих асоціальних 

явищ протягом останніх років; потребою системи освіти в теоретичному і 

методичному забезпеченні процесу ресоціалізації девіантних підлітків і 

недостатньою розробленістю даного питання в педагогічній науці. Отже, 

проблема ресоціалізації підлітків, яким притаманна девіантна поведінка, 

потребує низки досліджень. 

Мета статті полягає в тому, щоб визначити особливості ресоціалізації 

підлітків, яким притаманна девіантна поведінка. 

Девіантність, яку можна визначити як соціо-психолого-педагогічну 

проблему, потребує комплексного підходу при вивченні питань щодо 

визначення критеріїв, тобто ознак, що вказують на наявність девіантності у 

поведінці підлітків. Це потребує виділення кількох аспектів, які мають рівневі 

значення, а саме: 
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соціально-правовий (як проблеми для суспільства в широкому розумінні); 

педагогічний (як проблеми для педагога); 

психологічний (як проблеми для особистості, тобто для себе суспільного). 

Перший рівень є поверхневим, а тому більш розробленим. Але він не 

визначає всієї глибини проблеми, а отже не може розглядатися як єдиний і 

доповнюється двома іншими. Необхідно враховувати, що кожних два рівні 

відносно один одного утворюють причинно-наслідкову залежність. Це 

уможливлює перемішування критеріїв і факторів. Але механізми виникнення 

девіантності мають психолого-педагогічне походження, тому при наявності 

психолого-педагогічних критеріїв вияв соціально-правового аспекту – це лише 

справа часу (особливо якщо враховувати сучасну ситуацію в суспільстві та 

кризові моменти підліткового віку). 

Такий підхід дозволяє розглядати комплексно всі рівні проблеми; чітко 

усвідомлювати, що девіантність потребує комплексного вирішення і 

занурювання на глибинні рівні. Це може стати основою для більш раннього її 

діагностування, а отже більш якісної профілактичної роботи в цьому напрямку. 

Наявність виділених вище критеріїв для особистості означає, перш за все, 

те, що вона опиняється у дисгармонічних відносинах із суспільством, не може 

знайти в ньому свою нішу, налагодити стійкі позитивні зв’язки. 

Таким чином, на перший план виходить проблема соціалізації – вона або 

відбулась недостатньо якісно, або взагалі мала протилежний нормативний 

напрямок. При роботі з підлітками, яким притаманна девіантна поведінка, 

цьому треба приділяти особливу увагу. Необхідно не тільки коректувати 

поведінку підлітка, а й сприяти його входженню в суспільство повноцінним 

членом, здатним творити себе й оточуючий світ. Тобто необхідною є 

ресоціалізація особистості підлітків з девіантної поведінкою, особливо 

підлітків, які відбувають покарання в установах виконання покарань. 

Особи, які порушили встановлені законом держави норми і правила 

поведінки, підлягають засудженню і відбуванню покарання. Перед державою 
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стоїть завдання не тільки покарати людину за скоєне, а й перевиховати та 

повернути у суспільство соціально здорову людину.  

Вирішення цих завдань покладено на спеціальні пенітенціарні установи 

(від лат. poenitentiarius – юридичний), котрі уявляють собою переважно 

державні установи, що призначені для виконання функцій покарання за 

кримінально карані діяння, виправлення та перевиховання засуджених. Ця 

функція здійснюється галуззю соціальної педагогіки, яка отримала назву 

пенітенціарної (виправної). Вона являє собою один з напрямків соціальної 

педагогіки, у межах якого вивчаються можливості виправлення моральної 

деформації особистості засудженого і здійснюється виховний вплив на нього з 

метою перевиховання в умовах відбування покарання (особливо позбавлення 

волі). 

Витоки виправної (пенітенціарної) педагогічної діяльності йдуть у далеке 

минуле. Ще у середині ХІХ століття виникла особлива галузь – ювенальна 

юстиція, яка призначена займатися безпосередньо проблемами підліткової 

злочинності. Головним завданням ювенальної юстиції є ресоціалізація підлітків 

у руслі пенітенціарної системи. 

Основними процесами в генезисі і профілактиці злочинів є соціалізація і 

ресоціалізація. Причому ресоціалізація уявляється вторинним процесом 

відносно соціалізації. 

У літературі соціалізація визначається як процес засвоєння індивідом 

протягом усього життя норм і культурних цінностей суспільства, до якого він 

належить. Індивід засвоює загальні цінності в процесі спілкування зі 

“значущими іншими”, у результаті цього слідування загальноприйнятим 

нормам і стандартам стає частиною його мотиваційної структури, його 

потребою. 

Але в процесі соціалізації, крім норм і цінностей, індивід засвоює також й 

різноманітні соціальні ролі, яких потребує суспільство, до якого належить 

індивід.  
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У процесі соціалізації і соціальної адаптації людина не лише засвоює 

досвід й опановує навички соціальної поведінки, а й набуває власної 

індивідуальності складним шляхом. Набутий соціальний досвід не лише 

складає основу процесу соціалізації і суб’єктивно засвоюється, а й активно 

переробляється, перетворюючись на джерело індивідуалізації особистості. 

У соціальній психології ресоціалізація розглядається як процес засвоєння 

нових ролей і цінностей, які замінюють асоціальні. Кримінологи називають це 

процесом повторного входження колишнього злочинця в систему уявлень про 

цінності, що існують у суспільстві. 

М. І. Єнікеєв вважає, що ресоціалізація особистості засуджених пов’язана 

перш за все з їхньою ціннісною переорієнтацією, формуванням у них механізму 

соціально-позитивного цілеутворення, відпрацюванням у особистості міцних 

стереотипів соціально-позитивної поведінки [1]. Таким чином, ресоціалізація, 

як і соціалізація, стосується ціннісного, поведінкового та афективного 

компонентів особистості. Але необхідність ресоціалізації виникає там, де 

соціалізація не була успішною і замість соціально й культурно прийнятних 

цінностей і форм поведінки індивідом були засвоєні асоціальні, що 

віддзеркалювалися на соціальному середовищі. Безумовно, це викликає 

негативну реакцію зі сторони соціуму і не дозволяє людині жити повноцінним 

життям. Отже, головне завдання соціалізації – забезпечення здатності 

особистості до життєдіяльності в суспільстві – виявляється невиконаним. Саме 

тоді й виникає необхідність у дублюючому її процесі – ресоціалізації.  

Коли особистість потрапляє в ситуацію позбавлення волі, вона відчуває 

на собі агресивні, багатобічні та багатоаспектні впливи. Недостатньо говорити 

про вплив “моралі” злочинного світу, яка є в наявності навіть у пенітенціарних 

установах для підлітків. Потрапивши один раз у таке середовище, людина з 

великими труднощами може вирватися з нього. У цьому специфічному 

середовищі існує система жорстких правил. Санкції тут зазвичай суворі, 

жорсткі і ґрунтуються на фізичному насильстві. Норми і правила 

підкріплюються специфічними моральними “максимами”, котрі іменуються 
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досить привабливо: “повинність”, “обов’язок”, “чесність”, “справедливість”, 

“повага до старших”, “сміливість”, але насправді вони мають однобічний 

перекручений зміст. До цього треба додати ідейну обробку свідомості 

“новачків” старшими і більш досвідченими. Безумовно, така ситуація є більш 

характерною для “дорослої” злочинності, серед підлітків в умовах виховної 

колонії цей ефект дещо менший, але досить серйозний і потребує уваги. 

Вражаючим у даній ситуації є те, що позбавляючи злочинця волі, ми з високою 

мірою імовірності прогнозуємо його глибоке вживання в антисоціальний світ. 

Покарання – це негативна санкція, що виникає як наслідок вчиненої індивідом 

або соціальною групою провини, правового порушення і полягає в зниженні 

соціального статусу. Це провокує природне прагнення індивіда відновити 

самоцінність і власну соціальну значущість. 

 Проблема ресоціалізації підлітків з девіантною, зокрема кримінальною, 

поведінкою набуває все більшого значення. Особливої уваги вимагає 

ресоціалізація підлітків в умовах виховних колоній. Однією з ефективних форм 

роботи з означеним контингентом є проведення тренінгу, спрямованого на 

зниження кількості рецидивів злочинів, скоєних неповнолітніми, які раніше 

відбували строк покарання у місцях позбавлення волі. Поставлена мета 

досягалася шляхом вирішення таких завдань: формування у вихованця 

мотивації участі в тренінгу; розробка методики проведення занять, яка 

спонукала б підлітків до саморозкриття і роботи з психологом; розробка 

підходів психотерапевтичного впливу в умовах жорсткого розподілу ролей. 

 Оскільки основною причиною формування соціально-дезадаптивної 

поведінки підлітків є фрустрація трьох основних соціальних потреб (у 

самоповазі, у визнанні значущих дорослих, у визнанні однолітками) [2], то 

тренінгова робота має бути спрямована на вдоволення саме цих потреб. Крім 

того, створювався ореол престижності участі у тренінгу. 

Розробка методики проведення занять має здійснюватися з врахуванням 

внутрішньої колоністської стратифікації, тобто кастовості, а також передбачати 

зміну діяльності впродовж кожного із занять. 
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Отже, ресоціалізація підлітків з девіантної поведінкою дає значущий 

позитивний результат, якщо робота щодо її здійснення враховує необхідність 

створення відповідної мотивації, вдоволення соціальних потреб підлітків; 

передбачає зміну діяльностей в ході заняття, створення внутрішньогрупового 

мікроклімату, що забезпечує психологічний комфорт.  

Перспективним, на наш погляд, є дослідження і відпрацювання 

механізмів цілеутворення, а також розробка методик психологічної 

саморегуляції (навчання аутотренінгових елементів, спрямованого 

фантазування тощо). 
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